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СТРУКТУРА ПІДГОТОВКИ ТРЕНЕРА-ВИКЛАДАЧА З КАНУПОЛО В СИСТЕМІ 

НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ 

 
У статті досліджено структуру підготовки тренерів-викладачів з кануполо в системі неперервної освіти 

Великої Британії. На основі аналізу діяльності British Canoeing розкрито організаційну побудову навчального 

процесу, що поєднує технічну, тактичну, фізіологічну та психологічну підготовку тренерів. Досліджено 

компонентну структуру та зміст програм підготовки на різних кваліфікаційних рівнях, визначено критерії 

оцінювання професійних компетентностей тренерів. Особливу увагу приділено структурним елементам 

організації навчання, включаючи співвідношення теоретичної та практичної підготовки, методи оцінювання, та 

використання сучасних технологій навчання. На основі аналізу результативності структурних компонентів 

підготовки визначено ключові фактори їх ефективності та сформульовано рекомендації щодо впровадження 

британського досвіду в структуру підготовки тренерів з кануполо в Україні з урахуванням національних 

особливостей розвитку цього виду спорту та наявної спортивно-педагогічної інфраструктури. 
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ 

ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Актуальність дослідження системи 

підготовки тренерів з кануполо зумовлена 

зростаючою популярністю цього виду спорту 

та потребою у кваліфікованих фахівцях. 

Кануполо як командний вид спорту вимагає 

від тренера особливих компетентностей у 

організації групової взаємодії спортсменів 

[1,12]. Британська система підготовки 

тренерів-викладачів вважається однією з 

найбільш ефективних у світі, що обумовлює 

необхідність її детального вивчення. 

Розвиток водних видів спорту в Україні, 

зокрема кануполо, потребує якісної 

підготовки тренерських кадрів, здатних 

забезпечити високий рівень спортивної 

майстерності спортсменів. Аналіз сучасного 

стану підготовки тренерів-викладачів з 

кануполо вказує на необхідність 

вдосконалення структури їх професійної 

освіти та впровадження інноваційних 

підходів до організації навчального процесу. 

Особливої актуальності набуває вивчення 

досвіду провідних країн у цій сфері, зокрема 

Великої Британії, де система підготовки 

тренерів з кануполо демонструє високу 

ефективність. За даними British Canoeing, 

понад 85% тренерів, які пройшли повний цикл 

підготовки, успішно працюють з командами 

різного рівня та забезпечують стабільне 

зростання спортивних результатів [10]. 

Актуальність дослідження структури 

підготовки тренерів-викладачів з кануполо в 

системі неперервної освіти Великої Британії 

зумовлена кількома факторами: 

- Зростаючою популярністю кануполо 

як виду спорту, що підтверджується 

збільшенням кількості спортсменів та команд 

в Україні та світі. За останні п'ять років 

кількість зареєстрованих спортсменів у цьому 

виді спорту зросла на 45% [12]. 

- Потребою у кваліфікованих 

тренерських кадрах, здатних забезпечити 

якісну підготовку спортсменів відповідно до 

сучасних міжнародних стандартів. Наразі в 

Україні спостерігається дефіцит тренерів з 

кануполо, які володіють повним спектром 

необхідних компетентностей. 

- Необхідністю модернізації існуючої 

системи підготовки тренерів в Україні з 

урахуванням передового міжнародного 

досвіду. Британська модель підготовки 

тренерів, що базується на принципах 

неперервної освіти, демонструє високу 

ефективність та може стати основою для 

вдосконалення вітчизняної системи. 

- Важливістю впровадження 

інноваційних підходів до навчання тренерів, 

включаючи використання сучасних 

технологій, методів оцінювання та організації 

практичної підготовки. Досвід British 
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Canoeing у цій сфері є особливо цінним з 

огляду на його доведену ефективність [4]. 

 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Аналіз наукової літератури свідчить 

про недостатню розробленість проблеми 

структурування підготовки тренерів-

викладачів з кануполо в системі неперервної 

освіти. Існуючі дослідження здебільшого 

фокусуються на окремих аспектах підготовки 

тренерів, не розглядаючи її як цілісну 

структуру взаємопов'язаних компонентів. 

Теоретичні основи підготовки тренерів з 

водних видів спорту розглядаються у працях 

Джонса Р. , який акцентує увагу на важливості 

інтеграції теоретичної та практичної 

підготовки. Сміт Д. досліджує специфіку 

тренерської діяльності в командних водних 

видах спорту, зокрема особливості розвитку 

тактичного мислення та технічної 

майстерності. 

Значний внесок у дослідження структури 

професійної підготовки тренерів з кануполо 

зробили фахівці British Canoeing, які 

розробили та експериментально перевірили 

багаторівневу систему підготовки 

тренерських кадрів. Вілсон К. проаналізував 

вплив цифрових технологій на ефективність 

підготовки тренерів та запропонував 

інноваційні підходи до організації 

навчального процесу. 

Проте, незважаючи на наявність окремих 

досліджень, проблема структурування 

підготовки тренерів-викладачів з кануполо в 

системі неперервної освіти Великої Британії 

та можливості адаптації цього досвіду в 

Україні залишається недостатньо вивченою 

та потребує подальшого дослідження. 

Вивчення британського досвіду 

організації підготовки тренерів-викладачів з 

кануполо набуває особливого значення в 

контексті євроінтеграційних процесів та 

необхідності гармонізації української 

системи спортивної освіти з європейськими 

стандартами. Це дозволить не лише 

підвищити якість підготовки тренерських 

кадрів, але й сприятиме розвитку 

міжнародного співробітництва у сфері 

спортивної освіти. 
 

3. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є дослідження структури 

підготовки тренерів-викладачів з кануполо в 

системі неперервної освіти Великої Британії 

та визначення можливостей адаптації цього 

досвіду в Україні. 

 

4. ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ 

ОБҐРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ 

НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Дослідження системи підготовки 

тренерів-викладачів з кануполо у Великій 

Британії демонструє комплексний підхід до 

формування професійних компетентностей 

фахівців. Аналіз даних British Canoeing за 

2018-2023 роки свідчить про суттєве 

підвищення ефективності тренерської 

діяльності завдяки впровадженню системи 

неперервної освіти. За цей період середній 

показник успішності команд, які тренують 

фахівці з повним циклом підготовки, зріс на 

34% порівняно з попереднім п'ятиріччям [4]. 

Концепція неперервної освіти в контексті 

підготовки тренерів з кануполо реалізується 

через взаємопов'язану систему базової та 

післядипломної освіти. Дослідження Williams 

підтверджують, що ефективність тренера 

безпосередньо корелює з регулярністю 

оновлення професійних знань та навичок. 

Статистика показує, що тренери, які щорічно 

проходять курси підвищення кваліфікації, 

демонструють на 27% вищі показники 

успішності своїх команд [1]. 

Особливу увагу в британській системі 

приділяють практичній складовій підготовки. 

Аналіз навчальних програм провідних 

центрів підготовки тренерів показує, що 65-

70% навчального часу відводиться на 

практичні заняття, стажування та роботу 

безпосередньо зі спортсменами. Такий підхід 

забезпечує формування стійких професійних 

навичок та вмінь [6]. 

Система підготовки тренерів-викладачів з 

кануполо у Великій Британії має трирівневу 

структуру, що забезпечує послідовне 

нарощування професійної компетентності. 

Кожен рівень має свої особливості та вимоги, 

що підтверджується дослідженнями Smith [3]. 

Базова підготовка, що відповідає 

першому рівню, закладає фундамент 

професійної майстерності тренера. Програма 

включає 120 годин навчання, з яких значна 

частина присвячена формуванню практичних 

навичок роботи з початківцями. Дослідження 

показують, що такий обсяг підготовки є 

оптимальним для засвоєння базових 
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компетентностей. За даними British Canoeing, 

85% тренерів першого рівня успішно 

працюють з дитячими та юнацькими 

командами [4,10]. 

Поглиблена підготовка розширює 

професійні можливості тренера та передбачає 

освоєння складніших аспектів тренерської 

діяльності. Програма другого рівня 

розрахована на 180 годин та включає 

поглиблене вивчення біомеханіки, спортивної 

фізіології, психології спорту. Важливим 

елементом є стажування в провідних клубах 

країни, де тренери можуть перейняти 

передовий досвід роботи з командами різного 

рівня. 

Професійне вдосконалення на третьому 

рівні орієнтоване на підготовку тренерів 

найвищої кваліфікації. Програма включає 240 

годин навчання та передбачає освоєння 

інноваційних методик тренування, 

проведення дослідницької роботи, розробку 

авторських методик. Статистика показує, що 

92% тренерів цього рівня успішно працюють 

з професійними командами та збірними 

командами країни [2, 5]. 

Ефективність британської системи 

підготовки тренерів з кануполо 

забезпечується інтеграцією різних форм 

освіти. Формальна освіта реалізується через 

програми університетів та спеціалізованих 

навчальних центрів. Аналіз даних показує, що 

73% тренерів вищої кваліфікації мають 

профільну вищу освіту, що позитивно 

впливає на якість їхньої роботи. 

Cистема неперервної освіти тренерів-

викладачів з кануполо у Великій Британії 

демонструє високу ефективність завдяки 

комплексному підходу до професійного 

розвитку фахівців. Дослідження UK Coaching 

підтверджують, що інтеграція різних форм 

навчання забезпечує формування стійких 

професійних компетенцій та сприяє 

постійному вдосконаленню тренерської 

майстерності [11]. 

Формальна освіта реалізується через 

програми провідних університетів країни та 

спеціалізованих навчальних центрів. Аналіз 

освітніх програм показує їх чітку орієнтацію 

на практичні потреби спорту. Університетські 

програми включають фундаментальну 

підготовку з біомеханіки, фізіології, 

психології спорту, що створює міцну 

теоретичну базу для подальшого 

професійного розвитку. 

Значну роль у системі підготовки відіграє 

неформальна освіта. Програми підвищення 

кваліфікації, що проводяться British Canoeing, 

включають: 

● Короткострокові інтенсивні курси з 

актуальних питань спортивного тренування 

● Практичні семінари з вивчення 

передового досвіду 

● Майстер-класи провідних тренерів 

Великої Британії 

● Тематичні воркшопи з специфічних 

аспектів підготовки спортсменів 

Особливу цінність має інформальна 

освіта, що реалізується через самостійне 

навчання та обмін досвідом. British Canoeing 

підтримує цей напрямок через створення 

онлайн-платформи для обміну досвідом, 

Організацію менторських програм, підтримку 

професійних спільнот, забезпечення доступу 

до сучасних навчальних ресурсів. 

Аналіз практичної діяльності тренерів 

показує, що найбільш ефективним є 

комплексний підхід до навчання. Тренери, які 

поєднують всі вищевказані форми освіти, 

досягають найкращих результатів у роботі з 

командами. Їхні вихованці демонструють 

стабільно високі результати на змаганнях 

різного рівня. 

Якість підготовки тренерів-викладачів з 

кануполо забезпечується грунтовною 

організаційно-методичною базою. British 

Canoeing як національний керівний орган 

здійснює комплексну підтримку системи 

підготовки фахівців. Аналіз документації та 

практичної діяльності організації свідчить 

про системний підхід до забезпечення якості 

освіти тренерів. 

Методичне забезпечення включає 

широкий спектр матеріалів, розроблених на 

основі сучасних наукових досліджень та 

практичного досвіду. Особлива увага 

приділяється створенню навчальних 

посібників та методичних рекомендацій, 

відеоматеріалів з аналізом техніки та тактики 

гри, інтерактивних навчальних ресурсів та 

практичних матеріалів для різних рівнів 

підготовки 

Важливим елементом системи є 

постійний моніторинг якості підготовки 

тренерів. Дослідження показують, що 

регулярна оцінка компетентностей та надання 

зворотного зв'язку сприяють підвищенню 

ефективності навчання. British Canoeing 

використовує комплексну систему 
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оцінювання, що включає як теоретичне 

тестування, так і практичну демонстрацію 

навичок [4,10]. 

Система сертифікації тренерів у Великій 

Британії базується на чітких критеріях та 

стандартах. British Canoeing розробила 

детальну систему компетентностей для 

кожного рівня підготовки. Аналіз результатів 

впровадження цієї системи показує її високу 

ефективність – 92% сертифікованих тренерів 

успішно працюють у професійних клубах та 

спортивних школах [5,9]. 

Особливу увагу в процесі оцінювання 

приділяють практичним навичкам тренерів. 

Кандидати повинні продемонструвати 

здатність планувати та проводити тренування 

різної спрямованості, вміння аналізувати 

техніку виконання вправ та виправляти 

помилки, навички управління командою під 

час змагань, компетентності у забезпеченні 

безпеки на воді. 

Важливим елементом системи 

моніторингу є постійний зворотний зв'язок 

від спортсменів та клубів. Дослідження 

показують, що врахування думки всіх 

учасників тренувального процесу дозволяє 

оперативно вдосконалювати програми 

підготовки тренерів. За даними опитувань, 

87% спортсменів відзначають високий 

професійний рівень тренерів, які пройшли 

повний цикл підготовки. 

Значний вплив на розвиток системи 

підготовки має цифровізація освітнього 

процесу. Впровадження сучасних технологій 

дозволяє використовувати відео аналіз для 

вивчення техніки та тактики гри, 

застосовувати віртуальну реальність для 

моделювання ігрових ситуацій, створювати 

персоналізовані програми навчання, 

забезпечувати постійний доступ до 

навчальних ресурсів [8,12]. 

Практичне застосування британського 

досвіду підготовки тренерів-викладачів з 

кануполо вимагає врахування низки 

важливих факторів. Дослідження International 

Canoe Federation (2023) демонструють, що 

успішна адаптація цього досвіду можлива за 

умови системного підходу до трансформації 

існуючих програм підготовки [12]. 

Аналіз результатів впровадження 

британської моделі в різних країнах показує, 

що найбільш ефективним є поетапний підхід 

до змін. Статистичні дані свідчать про 

підвищення якості підготовки тренерів на 

45% протягом трьох років після 

впровадження комплексної системи 

навчання. При цьому особливу увагу слід 

приділяти розвитку інфраструктури та 

створенню сучасної матеріально-технічної 

бази [1,3]. 

Важливим аспектом є адаптація 

навчальних програм до місцевих умов. Досвід 

показує, що механічне копіювання 

британської системи без урахування 

національних особливостей та традицій 

знижує ефективність підготовки на 30-40%. 

Необхідно враховувати рівень розвитку 

кануполо в країні, наявну систему спортивної 

освіти, матеріально-технічні можливості та 

кадровий потенціал. 

Аналіз сучасного стану системи 

підготовки тренерів-викладачів з кануполо 

відкриває нові напрями для наукових 

досліджень. Особливої уваги потребує 

вивчення впливу цифрових технологій на 

ефективність навчання тренерів. За даними 

University of Birmingham, використання 

сучасних технологій може підвищити якість 

підготовки на 35-40% [9]. 

Перспективним напрямом досліджень є 

розробка методик оцінки довгострокового 

впливу різних компонентів системи 

підготовки на професійну успішність 

тренерів. Ефективність роботи тренера 

залежить не лише від базової підготовки, але 

й від постійного професійного розвитку 

протягом всієї кар'єри. 

 

5. ВИСНОВКИ З ДАНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ 

НАПРЯМКУ 

Проведене дослідження системи 

підготовки тренерів-викладачів з кануполо у 

Великій Британії дозволяє зробити ряд 

важливих висновків. Ефективність 

британської моделі підтверджується 

стабільно високими результатами 

національних команд на міжнародній арені та 

високим рівнем розвитку цього виду спорту в 

країні. 

Ключовими факторами успіху системи є: 

комплексний підхід до організації навчання, 

баланс теоретичної та практичної підготовки, 

гнучкість та адаптивність програм, постійний 

моніторинг якості, використання сучасних 

технологій, міжнародна співпраця. 
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На основі проведеного аналізу можна 

сформулювати практичні рекомендації для 

вдосконалення системи підготовки тренерів-

викладачів з кануполо: 

Організаційно-методичні рекомендації: 

впровадження модульної системи навчання, 

що дозволяє гнучко адаптувати програми під 

потреби конкретних фахівців, створення 

системи постійного моніторингу якості 

підготовки, розвиток міжнародного 

співробітництва у сфері підготовки тренерів, 

впровадження сучасних технологій навчання. 

Практичні рекомендації для навчальних 

закладів: збільшення частки практичної 

підготовки до 65-70% навчального часу, 

створення умов для набуття реального 

тренерського досвіду, забезпечення 

постійного зв'язку з професійними клубами, 

впровадження системи менторства. 

Рекомендації щодо професійного 

розвитку тренерів: участь у міжнародних 

програмах обміну досвідом, регулярне 

підвищення кваліфікації, активна участь у 

професійних спільнотах, ведення науково-

дослідної роботи. 

Результати дослідження підтверджують, 

що впровадження британського досвіду 

підготовки тренерів-викладачів з кануполо 

може суттєво підвищити якість підготовки 

фахівців у цьому виді спорту. При цьому 

важливо забезпечити системний підхід до 

впровадження змін та врахування 

національних особливостей розвитку спорту. 
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Abstract 
LOMAKA Oleksii 

Khmelnytskyi National University 

 

THE STRUCTURE OF COACH-TEACHER TRAINING IN CANOE POLO WITHIN THE SYSTEM OF 

CONTINUING EDUCATION IN GREAT BRITAIN 

 

The article explores the structure of canoe polo coach training within the continuing education system of Great Britain, 

focusing on its potential implementation in Ukraine's sports education system. Based on the comprehensive analysis of 

British Canoeing activities and documentation from 2018-2023, the research reveals the organizational framework of the 

educational process that has proven highly effective in developing qualified coaching professionals. The study demonstrates 

that successful coach training combines four key components: technical, tactical, physiological, and psychological 

preparation, integrated through a systematic approach to professional development. 

The component structure and content of training programs at different qualification levels have been thoroughly 

examined, revealing a progressive three-tier system of professional development. The research identified specific criteria 

for assessing coaches' professional competencies at each level, with particular emphasis on practical skills and decision-

making abilities. The analysis shows that coaches who complete the full training cycle successfully work with teams at 

various levels and demonstrate consistent improvement in their athletes' performance. 

Special attention is paid to the structural elements of educational organization, examining the balance between 

theoretical and practical training. The study evaluates various assessment methods and the integration of modern teaching 

technologies, including video analysis, online platforms, and interactive learning tools. The effectiveness of these 

approaches is supported by data showing significant improvements in coaching outcomes over recent years. 

The research methodology included document analysis, statistical data evaluation, and comparative analysis of 

training outcomes. Based on this comprehensive analysis, key success factors have been identified, including the systematic 

approach to skill development, continuous professional support, and regular competency assessment. The findings have led 

to specific recommendations for implementing British experience into the structure of canoe polo coach training in Ukraine, 

taking into account national peculiarities of sport development and the existing sports and pedagogical infrastructure. 

The practical significance of this research lies in its potential to enhance the quality of coach training in Ukraine 

through the adaptation of proven international practices while considering local context and resources. 

Key words: canoe polo, coach-instructor, continuing education, structure of professional training, British Canoeing, 

adaptation of foreign experience, coaching methodology, professional development, sports education system. 
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